

Director:
Manuel Ginestal M. de Tejada.

Precios de Suscripción.
EN TALAVERA

Un trimestre..... 1,25 Ptas.
Un semestre..... 2,50 »

FUERA DE TALAVERA

Un trimestre..... 1,50 Ptas.
Un semestre..... 3,00 »

EL CRITERIO

Semanario local, independiente y de información.

Administrador:
Lorenzo Ginestal Muñoz.

DEFENSA DE LOS INTERESES
LOCALES, POLÍTICA INDEPENDIENTE
LITERATURA, ARTES, NOTICIAS
Y ACTUALIDADES.

Redacción y Administración
25, S. FRANCISCO, 25

AÑO II

No se devuelven los originales. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de «EL CRITERIO»

TALAVERA DE LA REINA
Sábado, 1.º de Julio de 1905.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Se vende número suelto al precio de
10 céntimos de peseta.

N.º 34



Rogad á Dios en caridad por el alma del

Muy Ilustre Señor

D. FRANCISCO DE REQUESENS Y PEREIRA

Doctor en Ciencias,
Correspondiente de la Real Academia de la Historia,
Individuo de la Comisión Provincial de Monumentos históricos y de la
Asamblea de la Cruz Roja.

FALLECIÓ EL DÍA 22 DE JUNIO DE 1905

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida familia participa á sus amigos tan irreparable pérdida y les manifiesta que la Misa por el eterno descanso del alma del finado tendrá lugar el lunes 3 de Julio, á las ocho de la mañana en la Iglesia Parroquial de Santiago.

No se han repartido esquelas.

La Democracia en el Poder

Un Gobierno esencialmente liberal, es el encargado por ahora de dirigir y encauzar la vida social de España, harto mal gobernada en los nefastos años de los neo-conservadores. Hoy día la democracia ha podido conseguir el puesto que por derecho propio la corresponde, y se ha posesionado, con justicia, de la gobernación del Estado que ya necesitaba de su influjo para resucitar del letargo de muerte en que le habían sumido las teorías mauritanas.

Se le presentan á este Gobierno fines hermosos y trascendentales que cumplir; empezando por el régimen para las Asociaciones religiosas—asociaciones que iban muy á gusto en el machito con los anteriores prohombres—y concluyendo por la esfera militar; todas las manifestaciones que puedan abarcar el Poder ejecutivo y la Administración pública, deben ser objeto de sumo estudio por parte del actual ministerio, el que de seguro obrará fundándose siempre en los más apreciables principios democráticos, que son los arraigados en la masa del pueblo español. Partiendo de la más absoluta libertad, base primordial de la armonía debida en las Sociedades, debe y puede acometer este Gabinete varias reformas y problemas de importancia, pues, ancho campo se le presenta; y sobre todo, y no es poco, cuenta con la confianza y el beneplácito del país, que es de lo que han carecido todos los anteriores ministerios,

que, salidos del moribundo partido conservador, no han hecho más que figurar en la vida oficial de España y dejar infructífera la opinión pública, que, contrariada y opuesta á sus proyectos descabellados, sólo servía para protestar, tal que otra vez, de sus aliados gobernantes. Ahora no, ahora sucede lo contrario, y puesto que el Sr. Montero Ríos tiene de su lado al país sano y la opinión pública, empieza y acometa esa obra de democratizar las esferas oficiales, que también se iban contagiando de la peste mortífera de ultramontanismo; sanee ese ambiente impuro que rodea los más altos poderes, y enviará así un vivísimo rayo de luz sobre la España toda, que ansiosa espera de los Gobiernos liberales, su resurgimiento y esplendor.

Sí, es necesario que veamos los españoles que, las teorías y promesas hechas en la oposición, son cumplidas en toda regla al estar en el poder, y que no defraudan las esperanzas de su pueblo los actuales consejeros, que deben quedar muy por encima de sus antecesores, para demostrarlos que hoy, en la actualidad, sólo los Gobiernos que sean liberales ó democráticos, pueden mejorar el estado de un país, que, necesitado de hombres de ideas modernas, ha esperado siempre paciente y sumiso que llegara el día de ver cumplidas sus aspiraciones.

Las esperanzas de España están unidas á la causa de la libertad en todos sus matices, y por lo tanto, sólo de ella debemos esperar nuestra reconstitución y nuestro progreso.

LAS NOCHES DEL PRADO

Las bombillas eléctricas se alinean luminosas á lo largo de los paseos centrales; los corpulentos árboles de los jardines; los ramilletes que bordean los *parterres* y las florillas policromas que se agrupan en bancales preciosos, se balancean ligeramente á impulsos de sutil airecillo que refresca el ambiente y trae consigo efluvios agradables que incitan á vivir...

A la derecha, la frondosa alameda semeja un vasto murallón negruzco, colocado allí para separarnos del Tajo famoso; al frente, la suntuosa ermita de nuestra Patrona, y la carretera y el extenso ferial á la izquierda, como vago desierto en cuyo fondo se perciben las lucecillas débiles de los barrios extremos; la luna riela en las alturas y nos envía su plateado resplandor á través del espeso ramaje de las acacias y un rumbur de algazara, de canciones infantiles, alegres, se percibe mezclado con las notas acordes de una *marcha*...

El aspecto que presenta el Prado en las noches estivales, cuando la sociedad talaverana acude en mayor número á pasear tranquila por sus blancas calles de evónimos, y á refrescarse con el frescor agradable que allí se siente desde la caída de la tarde, no puede ser ni más pintoresco, ni más atractiva.

Por el paseo central pasan y repasan grupos de elegantes señoritas con sus vestidos claros, sueltos, vaporosos, y sus cuerpos cimbreantes, gráciles, que se mueven entre la muchedumbre, como blancas palomas; con sus caras risueñas, simpáticas, cuchicheando unas con otras de cosas insignificantes que para ellas constituyen un problema de Estado; en los asientos laterales se ve á las mamás, señoras graves, serias, que conversan pausadamente sobre asuntos propios del sexo, bien del consabido veraneo, bien de la modista porque no llevó un vestido á tiempo para la procesión del Corpus, y algunas se recrean en sus retoños que de vez en cuando pasan, ó del brazo de la amigueta inseparable ó hablando enfáticas con el galán que las cautiva su tierno corazón; los mozalbetes, los jóvenes, los estudiantes, los que no tenemos novia con quien conversar, paseamos en grupos numerosos, hablando con energías, con viveza, de cuestiones que en aquel instante son de gran trascendencia, y en las plazuelas y en los otros paseos, niños alegres, jugueteros, sanos, corren y cantan, juegan y envían sus trinos infantiles á través de las frondas...

El espectáculo es bonito, sumamente pintoresco; el río suena monótono y sus aguas pasan tranquilas lamiendo los cimientos de las vetustas murallas que rodean la ciudad; la luna ya va muy alta y la multitud empieza á alejarse, á desfilar con paso lento, reposado, de burgués pacífico, y el artístico paseo va quedando solitario, triste, con sus árboles corpulentos, sus calles blancas bor-

deadas de evónimos, con sus pajarillos silenciosos, que estarán acurrucados en las acacias, esperando que la aurora esparza su tenue colorido sobre la campiña...

MANUEL GINESTAL TEJADA.

Caricatura política.

Leo:

«El Sr. Canalejas ha sido muy visitadísimo por todos los prohombres del gran partido democrático, en prueba de la mucha estima en que se le tiene.

También le ha visitado al Sr. García Prieto para tratar de los nombramientos de Gobernadores.»

Para mí que á Canalejas lo quieren engañar como á un chino y hasta la fecha así parece que va resultando.

* *

En medio de todo sería una lástima que tal sucediese, porque como liberal, D. José, ya lo creo que es liberal.

¡Quizás lo sea demasiado!

* *

Los amigos de Maura proyectan dar un banquete á su Excmo. Jefe como prueba de acatamiento.

O lo que es lo mismo, le comparan con Garibaldi.

¡Pobrecito señor!

* *

De la jefatura del partido liberal-conservador es posible que se encargue el señor Dato.

¡Vaya un encarguito!

También es probable que Maura forme otro instrumento de Gobierno (aunque pudiera ser lo contrario) neo-carca y, entonces, puede contar tan excelente hombrerito con que siempre estará en el poder.

¡Eso ni que decir tiene!

* *

El ejército se muestra conforme con la venida de los demócratas y prodigan grandes aplausos á D. Valeriano.

¡Aún piensan en la reconquista de Cuba! Menos mal.

* *

La venida de los demócratas ha despertado grandes entusiasmos en el pueblo español y hasta los más impertinentes se muestran satisfechos.

La verdad, señores ¡qué venida la de don Eugenio!

* *

Maura dijo:

«Los liberales se destruirán en el Gobierno, los conservadores se unirán en la oposición.»

Y hasta ahora va resultando todo lo contrario.



APUNTE

En lo más céntrico de la ciudad, en la calle de San Francisco, á primeras horas de la noche, cuatro ó seis hombres, campesinos, recios, bruscotes, armados de sendas pistolas y cuchillos, contendían acaloradamente; con viveza, con energía disputaban, y á poco tiempo, cinco detonaciones fuertes, dispersaron el grupo.... la vecindad se conmovió y el público de los alrededores, asustado, salió á la calle indagando la causa y efectos de los disparos.... Cuatro ó cinco hombres corrían desafortunadamente en varias direcciones, unos perseguidos por otros; todos enfurecidos, desencajados, con sus facciones contrahechas, miedosas, su bravo brazo blandiendo un garrote ó un pistólón, y azuzados por un odio sin límites que les hacía chocar hasta destrozarse....

Dos balazos quedaron señalados en la pared; el público contemplaba las huellas absorto, asombrado; y una multitud de hombres, mujeres y niños, aglomerada en el lugar del suceso, comentaba el hecho y le calificaba la opinión unánime de brutal, de salvaje; y en efecto, así era, respiraba por todas partes el salvajismo y la brutalidad; era la resultante de la ignorancia y de la pasión; pues, según se cree, las causas de la reyerta eran, ó las famosas enramadas de la noche de San Juan, ó la incivil costumbre de sacar la ronda; sí, eso era, por una mujer disputaban, y aquellos seres bruscos, ignorantes, casi fanáticos, sólo supieron descifrar la cuestión á tiro limpio, seco; sin fijarse en el lugar ni en la hora, sin fijarse en nada; cuando por rara coincidencia, no dejaron heridos á transeuntes ó vecinos del lugar de la salvajada, que en sus puertas, sentados tranquilamente, tomaban el fresco....

El sereno de la calle, hombre cachazudo é inalterable, pudo evitar la ocurrencia, pero sin duda en un exceso de valentía, se retiró del grupito famoso y dejó á sus anchas las no buenas intenciones de los guapos, y vino la riña y luego los disparos, y el vigilante nocturno puso luego mil y mil de objeciones inválidas, absurdas, que no le servían ni para cubrirse con un poco de razón....

La vecindad, el público quedó aterrorizado de suceso tan brutal, de semejante atentado al orden y tranquilidad públicos....

El salvajismo, la barbarie, la pasión, los reyes de la noche.

¡Instrucción! ¡Prudencia! ¡cuánto se os necesita en este pueblo! ¡daros á conocer alguna vez!.....

EL ABANDERADO ⁽¹⁾

«Más quiero honra sin barcos que barcos sin honra».—(MÉNDEZ-NÚÑEZ, batalla del Callao).

I

Había estallado la última guerra de Cuba. Aquella guerra devastadora en la que tanta sangre vertieron miles de criaturas; aquella guerra cruel que sembró dolor, á manos llenas, en el corazón de tantas madres que se quedaron sin hijos.... Víctimas sacrificadas para satisfacer la ambición de unos cuantos enemigos de la honra nacional; sangre que se derramó para convertirse en oro que había de llenar el fondo de algunos baules....

El Gobierno español había llamado á filas á todos los reservistas habidos y por haber.

Admitía también á cuantos se ofrecían como voluntarios.

Dé todos los pueblos se veían salir pelotones de hombres, unos arrebatados bruscamente del seno de sus familias, otros que obedecían á su propia voluntad; pero todos

animosos, contentos, satisfechos, porque iban á defender la integridad del suelo español. De todas partes embarcaban soldados para cruzar el ancho mar que los había de llevar á la manigua.

De ningún pecho salía una queja; ningunos labios exhalaban un gemido; á ningunos ojos se asomaba una lágrima. Sólo las madres seguían el pelotón de quintos hasta muy lejos del pueblo, con el corazón transido de dolor, los ojos anegados en llanto y ahogadas por la pena intensísima que les causaba la separación de sus hijos, quizá eterna.

Las despedidas constituían todo un poema de Campoamor. Madres por aquí que besan á sus hijos locas de dolor, poseídas de un cariño incomparable; novias por allá redoblando sus juramentos de amor, que luego.... luego, ¡perfidias!, quebrantaban con el mayor cinismo, porque el corazón femenino es así de frágil, de voluble, es una veleta que se mueve incesantemente en todas direcciones sin que pueda nunca adoptar una posición estable; amigos por acullá que, fieles á sus deberes, abrazaban con efusión al soldado; ayes de dolor; apretones de manos; palabras de consuelo; promesas, que muchas de ellas la muerte se había de encargar de cumplir; lágrimas de cariño, de amor, de amistad; diálogos sentidos que enternecían los corazones. Adiós, hijo mío—se oía decir á algunas madres—toma este escapulario de la Virgen del Carmen, cíñelo á tu cuello y no te separes de él, porque ha de ser un escudo invulnerable que te ha de librar de las balas enemigas. Otras se abrazaban á sus hijos, y por espacio de algunos minutos los apretaban contra su corazón, hasta que el soldado se veía obligado á decir:—Madre, la patria necesita sus hijos para que esos perros no deshonren la enseña española. Los hijos tienen el deber de defender á la madre mientras quede una gota de sangre de sus venas, mientras conserve un átomo de vida. ¿Por qué hemos de negarla el apoyo que pide? Cumpliré, pues, como hijo honrado mi deber como lo cumplen los demás, y después.... después, Dios querrá que yo vuelva á estrechar, como ahora, contra mi corazón, á mi pobrecita madre.

Y luego, el tren parte trepidando majestuoso sobre el camino de hierro, cual si fuese un reptil de muchas vértebras que se arrastra por el suelo; pañuelos que se agitan en el aire; gorras con franja colorada que contestan, y ya.... sólo el eco armonioso y alegre de guitarras que tocan, de copas que suenan, de cantares que se lleva tras sí el humo de la locomotora.....

Cuadro sublime, magistral, soberano, para que la paleta del incomparable Goya lo hubiera matizado de hermosos colores.

II

Era una noche de verano. Una de esas hermosísimas noches de caluroso estío, en la que el cielo aparecía límpido y sereno, tachonado de un sinnúmero de brillantes estrellas salpicadas, aquí y allá, que gravitan majestuosas.

La luna derramaba sus rayos de plateada luz sobre el haz de la tierra, alumbrándolo todo, siempre con su cara de juez jubilado: ora al amante enamorado que al pie de la reja repite juramentos de amor; ora al honrado marino que, después de larga ausencia, torna á abrazar á su esposa, á besar á sus pequeñuelos ó á oír el eco dulce y armonioso de la voz de su amada.

El murciélago, cual negro fantasma, vuela de aquí para allá sin rumbo determinado; la lechuzca, ese fantástico animal, que según

viejas y supersticiosas tradiciones es heraldo de la muerte, rompe de vez en cuando el silencio sepulcral de la noche con su monótono graznido que asusta.

Estamos en un pueblo de Andalucía cuyo nombre no hace al caso.

En una de sus calles, y en la penumbra que forma la luz de la luna, estaba un hombre paseándose, parecía que con alguna impaciencia y que hacía hora, tal vez, para alguna entrevista, en la que, como en todas las entrevistas nocturnas, intervendría el ilustre cuanto travieso Cupido.

La impaciencia se aumentaba en el hombre que nos ocupa, y mucho más cuando vio asomar por la embocadura de la calle una ronda compuesta de mozalbetes que, como él, marchaban á la manigua y que cantaban y tocaban alegremente, inspirados por el libertino Baco.

—¡Luis! ¿Tú aquí?—preguntaron los de la ronda.

—Ya lo véis—contestó secamente el interpelado, á quien había amostazado la inoportuna presencia de sus compañeros y amigos.

—Hemos estado en tu casa—continuaron aquéllos—á invitarte á que vinieras con nosotros para despedirnos de nuestras novias con serenatas, ya que no con abrazos.

Carcajadas vinosas corearon las últimas palabras del orador.

FRANCISCO ARIAS ABAD.

(Se continuará.)

LO DEL MARTES

Como era natural y en consonancia con la noticia publicada en nuestro número anterior, el martes pasado, antes de las doce de la mañana, una abigarrada muchedumbre ocupaba la plaza de la Constitución, llenando por completo el espacio que media entre la calle de San Francisco y la de la Corredera; muchedumbre que acudió presurosa en espera del espectáculo anunciado. Nosotros, como ignorantes de lo que ello sería, nos encontrábamos también entre los espectadores. Sonó en el reloj la hora famosa y la multitud, creyendo llegado el momento supremo, prorrumpió en atronadoras voces y gritos que llevaron á la plaza muchísima más gente de las calles contiguas, que corría presurosa hacia el lugar de la fiesta; no pasó nada y esperando, esperando y entre sabrosos comentarios se pasaron diez, veinte, treinta minutos, en vista de cuya tardanza el público empezó á escamarse de la existencia del tan cacareado espectáculo; á nosotros también nos extrañó muchísimo y en vista de ello explicaremos á nuestros lectores el trámite de esta celebrísima cuestión.

El jueves 22, día del Corpus, recibimos en esta redacción una carta que copiada al pie de la letra, dice así:

«Sr. Director de EL CRITERIO.

Muy señor mío: Adjunto remito á usted cuatro pesetas en sellos de correos para que me haga el favor de insertar en ese semanario y en su número del sábado próximo el siguiente reclamo en los mismos términos en que se le envió redactado y es así:

Recomendamos á nuestros lectores procuren hallarse el martes próximo, á las 12 de la mañana, en la esquina de la plaza de la Constitución entre las calles de San Francisco y Corredera, para presenciar un espectáculo que de seguro les agrada en extremo.

Me propongo anunciar mi industria de una manera nunca conocida en esa población y deseo que lo vea mucha gente.

Le envío las cuatro pesetas porque eso han solido llevarme en otros periódicos de

provincias que he insertado el reclamo en cuestión.

Le doy las gracias anticipadas y soy suyo afmo. s. s. q. s. m. b.,

UN SUScriptor INDUSTRIAL.

21 Junio 1905.»

Así se expresaba nuestro comunicante, y nosotros como quiera que vimos que no encerraba en sí responsabilidad de ningún género y creímos que efectivamente se trataría de un anunciante, sin recelo insertamos la noticia y desde aquel momento nos dispusimos á ser meros espectadores del famoso espectáculo.

No obstante creemos que el caso sorprendente se ha verificado y que si no habrá fracasado por rara coincidencia invencible ó cosa análoga, máxime cuando ignoramos qué perseguiría el autor del suelto con su célebre publicación.

Hemos explicado al público la naturaleza estricta y verídica de este asunto, y, por lo tanto, satisfecho la curiosidad de centenares de personas que desde el domingo estaban pendientes de la singular noticia.

Desde Toledo.

El martes último se celebró la anunciada carrera de automóviles, de Madrid á esta población, tomando parte en ella el Rey, las Infantas Isabel y Eulalia y el Infante D. Alfonso.

En mencionada carrera figuraron 33 automóviles.

Desde las diez de la mañana empezó la animación, acudiendo un gentío inmenso á las inmediaciones de la Vega, con objeto de presenciar la llegada de los expedicionarios.

Los balcones de las calles principales ostentaban colgaduras, dando á la población aspecto de día festivo.

De Madrid llegó un tren, conduciendo excursionistas para presenciar la carrera, siendo esperados por la Diputación provincial.

Llegada de automóviles.

El primer automóvil que llegó fué el de D. Carlos Luna, á las once y quince minutos; seguidamente el del Duque de Moctezuma; después los del Marqués de Valdeiglesias, D. Evaristo Sanford, Conde de Montijo, Marqués de Benamejí, D. Bernardo Cerezo, D. Clemente Tormo y Marqués de Santo Domingo.

A las doce llegaron la Infanta Isabel, con la Marquesa de Nájera, Conde de Heredia-Spínola, Duques de Arévalo, Sotomayor, Santo Mauro, D. Pedro Caro, D. Leopoldo Sáinz de la Maza, Marqués de la Torrecilla, Sr. Fernández Duro, Marqués de Guadalmira, Sr. Urcola, Marqués de la Rodríguez, Duques de Alba y de Medinaceli, Polak, Ministro de Méjico Sr. Beistegui, Marqués de Ferrera, Prado y Palacio, automóvil que tocó en turno á la Prensa, conduciendo al redactor de *El Imparcial*, Sr. Barber, de *El Liberal*, Sr. Viergol y de *Gente Conocida* Sr. Iglesias.

El automóvil que en menos tiempo hizo el recorrido fué el del Duque de Santo Mauro, empleando sólo cuarenta y dos minutos.

A la una y media llegó el que condució al Rey y los Sres. Marqueses de la Scala, Conde de Valdelagrana, Ochoa y Jordana, y seguidamente otro guiado por el Infante D. Alfonso, en el que venían la Infanta Eulalia y los Marqueses de la Mina y del Riscal.

El Rey hizo el recorrido por la carretera de Navalcarnero, que son 114 kilómetros y medio, mientras que la de Getafe, que es

(1) De un libro en preparación.

la que utilizaron los demás automovilistas, es de 70 kilómetros, tardando D. Alfonso dos horas y media en el recorrido.

El Almuerzo.

Las mesas, situadas en los hermosos jardines de la Fábrica y bajo toldo, estaban artísticamente adornadas con sinnúmero de flores.

Dió principio el almuerzo á las dos de la tarde, ocupando la presidencia el Rey que sentó á sus lados á las Infantas D.^a Isabel y D.^a Eulalia y á su primo el Infante D. Alfonso.

El almuerzo fué suculento, reinando en él gran alegría.

Por encargo de D. Alfonso, un piano de manubrio tocó aires populares, así como también la banda de la Academia.

A la terminación del banquete llegó el Conde de la Corzana, que explicó su retraso por haber sufrido averías el coche que le conducía.

Visitando la población.

Terminado el banquete, salió S. M. de la Fábrica, siendo vitoreado por los excursionistas y por el numeroso público que estaba situado en aquellas cercanías, dirigiéndose en su automóvil á la población.

En la Catedral fué recibido por el Eminentísimo Sr. Cardenal, Clero y autoridades, visitando acto continuo el Ochoavo, la sala Capitular y todo lo más notable que encierra este templo.

Visitó también la Academia, mostrando en esta visita gran interés la Infanta Eulalia, pues será probable que su hijo D. Alfonso ingrese en ella.

También visitaron los regios viajeros San Juan de los Reyes, Santa María la Blanca y el Tránsito.

El regreso.

A las seis de la tarde emprendieron el regreso, tributándoles el pueblo toledano una cariñosa despedida y vitoreando sin cesar á D. Alfonso.

Otras noticias.

Los oficiales de la Fábrica de Armas entregaron al Rey dos medallas: una con el busto de la malograda Princesa de Asturias y la fecha de su casamiento, y otra para su augusta madre con el retrato de D. Alfonso y la fecha del atentado de París.

También obsequiaron á los expedicionarios con lapiceros de acero y á las señoritas alfileres del mismo metal, llevando grabada la fecha de la excursión.

El Comandante de Artillería Sr. Añibarro presentó al Rey una niña de corta edad, hija de un empleado de la Fábrica ya fallecido, encontrándose la madre de esta criatura gravemente enferma. D. Alfonso, después de acariciarla, prometió protegerla.

Encerrona taurina.

Varios jóvenes de esta población han organizado una becerrada que se celebrará el próximo sábado 8 de los corrientes, y en la que se lidiarán cuatro toreros de una acreditada ganadería.

Hay gran animación entre los socios de la misma siendo hasta la presente unos doscientos.

Función benéfica.

El Centro de Sociedades Obreras organiza una función, que se celebrará el sábado 1.º de Julio en el Teatro de Rojas destinando los beneficios á la colonia escolar compuesta de niños pobres que veranearán en una playa del Norte.

Se pondrá en escena *El Santo de la Isidra*, *Los descamisados* y *El pobre Valbuena*.

J. ROMASANTA.

COMENTARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid.)

Dice *La Correspondencia de España*, en uno de sus números pasados, que el nuevo Ministro de Instrucción Pública se propone girar una visita de inspección á la Universidad Central. Plácemes merece el Sr. Mellado por su buena intención, pues con seguridad que pocos edificios públicos habrá en Madrid que pidan reformas tan necesarias como nuestro primer centro docente.

Principian sus numerosos defectos por estar enclavado el edificio en una calle que no brilla por su amplitud, dado el movimiento de tranvías que tiene, cuando la práctica hace notar la conveniencia de que sea una ancha plaza la que sirva de base á un sitio donde tantas personas acuden diariamente, y á cuyas puertas suelen formarse constantemente numerosos grupos, que llegan muchas veces á impedir hasta la circulación por la calle.

Además, la Universidad de Madrid es pequeña y mal acondicionada para la importancia que la proporciona ser la situada en la Corte de España.

Cuando llega la época de los exámenes, sobre todo, las aulas escasean y la premura del tiempo hace que se examine hasta en la Biblioteca.

De estética y de decorado no hay que hablar únicamente recuerdo una clase que por su espacio, por sus enseres, merezca el nombre de tal. La del Doctorado.

Las demás son incapaces. Bancos incómodos y *acribillados* á navajazos, cosa que dice bien poco en favor de la cultura escolar de anteriores generaciones; persianas que de todo sirven menos para privar del sol y polvo y basura incrustada hasta en las paredes, son las comodidades que se ofrecen al alumno que asiste á la Central.

Si nos trasladamos á la Facultad de Medicina, nos encontramos con que en San Carlos la cuestión está aún peor si se quiere. Las aulas presentan todavía peor aspecto, y los gabinetes, que tan útiles son y que tan buenos servicios están llamados á prestar, reúnen pésimas condiciones.

Cuando días atrás visité Zaragoza, admiré un colosal edificio, verdadero palacio, destinado exclusivamente á las Facultades de Medicina y Ciencias. ¿En qué consiste que en todas partes se va haciendo algo, menos en Madrid?....

Démonos en el ramo de Instrucción por contentos si D. Andrés Mellado cumple las elevadas cualidades que le adornan en mejorar la Universidad Central, y el Profesorado y la clase escolar se lo agradecerán de corazón.

MANUEL CALDERÓN.

MERCADO DE GRANOS

Durante la presente semana los precios en Talavera han sido los siguientes:

Trigo 15,50 á 16,25.
Cebada 9 á 9,50.
Centeno 11.
Avena 7,50.
Habas 12,50.
Algarrobas 14,50.

EL FESTIVAL DEL JUEVES

El pasado jueves, festividad de San Pedro, tuvo lugar por la tarde en la plaza de Toros, un gran festival organizado por la Comisión del Batallón infantil, con objeto de allegar recursos para el sostenimiento y brillantez de dicho Cuerpo.

En efecto, á la hora anunciada, el circo taurino presentaba un maravilloso golpe de vista; sobre todo los palcos y gradas, eran un ramillete de bellezas que lucían su hermosura y gentileza con gracia sin igual.

A las seis en punto, apareció el Batallón infantil al mando del Teniente Coronel Angel Hernáiz, que hacía su despedida aquella tarde, y con paso marcial y al son de las cornetas y tambores, desfiló en columna de honor, ejecutando después brillantes ejercicios y figuras de carrousel, terminando

con bonitas evoluciones que le valió grandes aplausos de la concurrencia.

A continuación se lidiaron dos hermosos toreros que fueron estoqueados por el diestro *Marquitos*; en el primer bicho quedó el matador regularmente, obteniendo algunos aplausos, y en el segundo, toreó con alguna lucidez y pasó de muleta aceptablemente; no estuvo afortunado al herir.

A las siete y cuarto terminó el espectáculo, quedándose la asistencia talaverana en el Salón del Prado, que ofrecía un agradable aspecto con aquella multitud elegante que desfilaba por sus floridos paseos.

El desfile resultó deslucido á causa del grau viento que reinaba.

Boletín agrícola.⁽¹⁾

Trigos.—Los tenedores parecen decididos á desprenderse de sus existencias ante la proximidad de la recolección y la confianza que tienen en su resultado. Los precios se muestran sostenidos ó con descenso.

La cosecha puede calificarse de buena en casi todas las provincias de ambas Castillas y en otras regiones. Si no hubiera sido por la pérdida de la de Andalucía podía haberse llegado á un total superior al conocido desde hace bastante tiempo. Los mercados extranjeros se presentan con baja de consideración. Precios en Arévalo 56.60 reales fanega; en Rioseco 55,50; en Salamanca 56.

Maiz.—La cotización en Barcelona es la misma que en años anteriores. En Santander se venden pequeños lotes que se liquidan á 27 pesetas 50 céntimos cada saco de 100 kilos con envase.

Arroces.—Se ha encalmado algo el mercado valenciano cotizando los precios de la semana anterior. En Barcelona suben las clases superiores. Detállase el Monquill de 39 á 45 y Bombas de 60 á 69; todo por pesetas los 100 kilos.

Vinos y alcoholes.—Nada nuevo hay que añadir á lo dicho en las revistas anteriores. Las existencias de vino en Chamartín de la Rosa (Madrid) se calcula en 10.000 arrobas, pagándose el tinto con precios sostenidos á 3,25 y 3,50 pesetas arroba. También hay de venta 3.000 á 3 pesetas una.

En Toro (Zamora) se vende el tinto de 8 á 14 reales cántaro. Nótase mucha calma en las clases buenas y las bajas han sido muy solicitadas especialmente para Tierra de Campos. Créese que la langosta mermará mucho la futura cosecha.

El mercado de alcoholes de Valencia ha habido calma completa cotizándose de 114 á 115 pesetas.

Aceites.—Sigue dominando la firmeza. Las esperanzas son buenas respecto á la cosecha próxima, pues los olivos presentan mucha muestra y el tiempo es bastante favorable para el olivo. En Trujillo (Cáceres) se ha vendido á 14,50 pesetas arroba. En Albacete se cotiza á precio firme y fuera de puertas á 44 reales arroba.

Carnes y ganado.—Las impresiones sobre el ganado vacuno mayor, acusan en general sostenimiento de precios; las terneras no han tenido variación en los principales mercados y los precios del lanar han estado muy firmes.

Los subditos españoles de Lisboa han dirigido á nuestro embajador en Portugal un documento, denunciando como ostentatorio á la libertad de comercio con ganado vacuno establecida entre España y Portugal el hecho de haber acordado el Municipio de Lisboa prohibir la matanza de ganado vacuno procedente de España, en el Madero de aquella ciudad.

Lanas y cueros.—Tras la pequeña reacción de la semana anterior, el alza ha vuelto á dominar en los mercados. Las lanas cruzadas y comunes ligeras han sido objeto de gran favor. Las lavadas han sido como todos los años muy solicitadas y más disputadas que las sucias.

Precio de lanas sucias: corrientes finas 1,85 á 1,95; cruzadas primera ligeras 1,80 á 1,90; defectuosas ó muy pesadas 1,30 á

(1) Esta sección está extractada de la importante revista comercial de Madrid *El Economista*.

1,45. Los mercados españoles sostienen sus tipos anteriores, pero siguiendo siempre orientados al alza.

En Salamanca, blanca sucia á 80 reales; negra sucia á 84. En esta región de Talavera los precios son los siguientes:

En Calera á 90 reales blanco y 80 negro; en Gamonal lo mismo; en Mejorada á 83 blanco y 73 negro; en Oropesa á 85 blanco y 75 negro; en el Real á 73 y á 66, y en Talavera se han vendido tres picos á 92 reales blanco.

NOTICIAS

Y va de becerradas.

Según hemos oído, los dependientes de Comercio de esta localidad proyectan la celebración de una gran becerrada, en cuya fiesta lucirán muchos sus grandes condiciones de arrojo y valentía para con los cornúpetos.

Que no se quede en proyecto es lo que deseamos y ojalá veamos realizada en la práctica la taurófila idea de los intrépidos comerciantes.

Bailes.

El día de San Pedro se celebraron bailes en las Sociedades *Centro de Amigos* y *Centro de Artistas*, que estuvieron regularmente animados y donde se rindió muy de veras culto á Terpsicore.

Tanto en uno como en otro estuvo muy bien representado el bello sexo.

Nuevo Gobernador.

Ha sido nombrado Gobernador de esta provincia, en la presente situación liberal, el Sr. D. Jesualdo Cañada.

Reciba nuestra enhorabuena.

Uno que se va.

Ha dejado de pertenecer al Batallón Infantil y el día de San Pedro hizo su despedida, el Teniente Coronel del mismo, joven Angel Hernáiz.

Las causas han sido sus estudios y ocupaciones y la edad ya excesiva para pertenecer á dicho Cuerpo.

Para el día de Santiago.

Tenemos las mejores referencias de la fiesta que para el próximo día de Santiago prepara la comisión del Batallón en nuestra Plaza de Toros. Según se cree, se lidiarán cuatro bichos de importante ganadería y se traerá para lidiarlos una cuadrilla con picadores y matador de cartel.

Animo, que ese es el camino para agradar al público y recoger pesetas.

A Galicia.

Hoy sale para la pintoresca región gallega nuestro querido amigo el ilustrado corresponsal de *EL CRITERIO* en Madrid don Manuel Calderón.

Desde allí nos enviará agradables crónicas, que de seguro gustarán á los lectores de este semanario.

Nombramiento.

Por destitución del sereno Pablo Valero, de la calle de San Francisco, con motivo del suceso de la noche del sábado último, ha sido nombrado para sustituirle en dicho cargo Ubaldo Sánchez, por acuerdo de los vecinos de dicha calle de San Francisco.

Le deseamos largo tiempo en este honroso y delicado puesto.

Loable campaña.

Está siendo unánimemente aplaudida por el público imparcial y sensato la campaña que nuestro apreciable colega *El Iconoclasta*, de Huesca, está haciendo en contra del caciquismo imperante en aquella región y en favor de la sinceridad en las próximas elecciones.

Se vende un carrito atartado con balles, caballo y guarniciones correspondientes. Todo en buen uso.

Calle de San Francisco, 41, darán razón.—Talavera.

MADRID MODERNO

SASTRERÍA DE J. PALOMO

Esta casa, queriendo servir al público, ha resuelto traerse un oficial extranjero, para la próxima temporada de verano, con el fin de servir al público con la mayor perfección; á donde encontrarán unos bonitos géneros del país y extranjeros y un elegante corte de señora y caballero.

Calle de Medellín, frente á Manterola y González.—TALAVERA

LA UNIÓN FRANCESA

Esta Compañía de seguros contra incendios, cuya subdirección de Valdepeñas y Toledo reside en la primera de estas poblaciones, ha nombrado representante en Talavera de la Reina á D. Vicente Barba, que habita en la calle de San Ginés, núm. 19, donde pueden dirigirse todas aquellas personas que necesiten los servicios de dicha compañía.

REPRESENTANTE DE «LA UNIÓN FRANCESA»

CALLE DE SAN GINÉS, 19.—TALAVERA

LAUREANO GARCIA HERNANDEZ GIL

HOJALATERO, VIDRIERO Y FONTANERO
Especialidad en joguetes y zafros.—Se colocan cristales.

P. Juan de Mariana, 3
Talavera de la Reina.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

PARA SEÑORITAS DIRIGIDO POR
DOÑA ELISA ANGLANO

Clases de dibujo, pintura, francés, toda clase de labores y bordados, especialidad en bordados en blanco.

Laboratorio de tintorería y quita-manchas
DE
FÉLIX HERRERO

CALLE DE SAN BARTOLOMÉ,
Talavera de la Reina.

SE VENDE

una jardinera de 4 asiento con guarniciones.

CALLE DEL PERDÓN,
TALAVERA

MACIAS DE SORIA
CERVINOS, NÚM. 3
MUEBLES

Mesas de todas clases, ídem noche, cómodas, consolas, cetros de sala, sillerías, cajas, pufas y otros efectos.

Ripargatería y Curfidos
DE
PABLO GONZALEZ
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS
de
ANTONIO GARCÍA Y H.º
Calle de San Francisco, 16
Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA
DE
RAFAEL MANJÓN MARTIN
Ofrece buenos géneros, esmerada confección y precios módicos.—San Francisco, 9.

JOSÉ TABOADA
Sucesor de la Viuda de A. López.
CORREDEERA, 21
Esterería, Espartería y Cordelería
TALAVERA

SE VENDEN
jamones, embutidos y tocinos
EN LA
Calle del Oro, 3.
DANIEL REVILLA
TALAVERA

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª
Almacenes de Coloniales y Confitería.
PADILLA 5
Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

EL CARMEN
FÁBRICA DE LOZA
Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.
Emilio Niveiro.
P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES
Confitería y Coloniales.
MEDELLÍN, 3
TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
Píldoras antipalúdicas. Preparación de líquidos esterilizados en ampollas y gasas esterilizadas.

FRANCISCO Y PEDRO CABEZAS
PERITOS AGRICOLAS
Levantamiento, nivelación, etcétera, de planos. Amojonamiento, deslinde y partición de heredades.
Sol, 5.—TALAVERA

Fábrica de jabones
de
César García
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Talavera de la Reina.

LA CAMELIA
Martín y Gaytán
MEDELLIN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

ZOOLOGICA INDUSTRIAL ESPAÑOLA
CORREDEERA, NÚM. 49
Unica fábrica en España con privilegio en bomboneras imitación á toda especie de animalitos. Se confecciona toda clase de estuches y cajas de raso, peluch y cartonaje.
SE RECIBEN ENCARGOS

Almacén de maderas
de
PÉREZ Y LUENGO
Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

Academia preparatoria

para

Carreras especiales Civiles y Militares

DIRIGIDA POR

D. Antonio Alvarez y Redondo

Ingeniero de Caminos

y Arquitecto de la Real Academia de San Fernando.

y

D. Miguel Romero de Tejada

Ingeniero de Caminos.

Con la cooperación de distinguidos Profesores.

Para detalles dirigirse al Director

D. Antonio Alvarez y Redondo, calle del Instituto, 25.—Toledo.

Imprenta, Librería y Encuadernación

DE

RAFAEL G. MENOR

COMERCIO, 57, Y SILLERIA, 15

TOLEDO

Norberto Vázquez y Fernández.

PLAZA CONSTITUCIÓN, 4

TALAVERA DE LA REINA

Libros rayados y artículos de escritorio.—Menaje de Escuelas.—Objetos para regalos y juguetes.

SUSCRIPCION

y

VENTA DE PERIÓDICOS

SILVERIO COIROCHANO

CONFITERÍA Y COLONIALES

CALLE DE SAN FRANCISCO, 11

Talavera de la Reina

PROFESORA EN PARTOS Y MASAGE

Consulta de enfermedades y accidentes del embarazo.

Gratis los jueves de 2 á 4.
Asistencia á partos desde 5 pesetas.
Sesiones de masage desde 1 peseta.
PLAZA D. SAN JUAN DE HERBEKA, 3
C. Cervinos, núm. 3, pral.
TALAVERA DE LA REINA

VENTA DE CASAS

Calle de San Francisco, 19.—
Travesía de San Jerónimo, 8 —
Ex Convento de San Jerónimo.—
Calle de los Molinos, 3.

Plaza de San Andrés, 6
(darán razón)

INSTITUTO CALIGRÁFICO
MERCANTIL
VALLICIERGO

BALLESTA, 7 — MADRID
Clases de caligrafía, cálculo mercantil, teneduría de libros.—Idiomas y preparación para el Banco de España y Arrendataría de tabacos.

VENTA DE LIBROS

Todos los días desde las diez de la mañana, hasta la una, se expenderán (en precio barato), obras y libros: de historia, religión, filosofía, sociología, medicina, legislación, agricultura, astronomía, teatro selecto antiguo y moderno, viajes, de artes y oficios, poesías, política, cuentos, revistas ilustradas, novelas, y un gran número de distintos tratados apropiados á toda clase de personas.

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 34

Hay catálogos para poder hacer el pedido.

COMERCIO DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA
ESPECIALIDAD EN BORDADOS
SÁNCHEZ Y GÓMEZ
NOVÉS (TOLEDO)

VENTURA VILLA

PROFESORA EN BORDADOS Á MÁQUINA
Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.
PRECIOS ECONÓMICOS

SANTO DOMINGO, 14.—TALAVERA

Fábrica de Cordeles y Esterería

DE

Ruperto de la Cruz

Precios económicos.

CORREDEERA, 3 TALAVERA

Polvos Cooper para la cura de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrio y mejoramiento de las lanas.—Venta en Talavera calle del Teatro, núm. 2, frente al P. Juan de Mariana.

Marmolista.

Lápidas.—Sarcófagos

Panteones.

Juan José Perales.

Corredera, 46.

Comercio de Tejidos y Paquetería

de

VIUDA É HIJOS DE GINESTAL

CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

Una vez terminadas las obras de ensanche de nuestros almacenes, ofrecemos á nuestra numerosa clientela un grande y variado surtido en Géneros para la próxima temporada de verano; así como también una importante sección de Paquetería, aumentada con importantes artículos de todas clases y precios.

Plaza de la Constitución, 10 y 11 y
San Francisco, 1 y 3 y 26.

TALAVERA DE LA REINA

FABRICA DE CHOCOLATE, MAZAPAN Y DULCES

DE

MARIANO GÓMEZ

SUCESOR DE PEREZ Y LABRADOR

Tendillas, 3 y Magdalena, 2

TOLEDO

Disponible.

Disponible.

ELOY S. MORATE Y C.ª

22, Carnicerías, 24,
Talavera de la Reina.

GARBANZOS

Superiores de cochura gordos.

» cochura más pequeños.

Duros para siembra gordos.

» » medianos.

Bacalao legítimo de Escocia, Noruega y otras clases.

Judías finas y arrocés de todas clases y de tomates, pimientos y hortalizas, aceitunas sevillanas en elegantes frascos de cristal.

Escabeche de besugo legítimo del Norte.

PRECIOS ARREGLOS

GRAN SASTRERÍA

DE

JUSTO CALVO Y COMPAÑÍA

CORREDEERA, 24

(Antigua casa de L. Gounón)

Esta casa tiene el gusto de participar á numerosa y distinguida clientela haber recibido un inmenso y variado surtido en géneros del país y extranjero para la presente temporada de primavera y verano.

ESMERADA CONFECCIÓN

TALAVERA DE LA REINA

Tejidos, Quincalla, Paquetería.

Gran economía de tiempo y dinero.
PRECIO FIJO

CASA DE F. GINÉS

Puerta del Arzobispo (TOLEDO)

SANCHEZ RODRIGUEZ Y CASAS

SUCESORES DE DOMINGO G. TASCÓN

MEDELLÍN, núm. 2.

Novedades del país y extranjero Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

GRAN BARATO 26, SAN FRANCISCO, 26 TALAVERA